

**УДК 340**

***В.И. Кузьменко***

*кандидат юридических наук, доцент*

*Казанский институт (филиал)*

*Всероссийского государственного университета юстиции*

*(РПА Минюста России)*

## **ПРАВОСПОСОБНОСТЬ ЧЕЛОВЕКА КАК ЭЛЕМЕНТ ПРАВОСУБЪЕКТНОСТИ**

**Аннотация.** Интерес к проблеме общего учения и понимания гражданских правоотношений в настоящее время является достаточно актуальным и даже первостепенным. Объясняется это тем, что, во-первых, это происходит под влиянием возрастания практической потребности в разрешении ежедневных проблем гражданско-правового характера. Выделение и изучение понятия гражданских правоотношений имеет в своей основе как практическое, так и теоретическое значение.

**Ключевые слова:** человек, законодательство, гражданские правоотношения, регулирование.

Конституция Российской Федерации провозглашает Россию государством социальным, государством всеобщего благосостояния, политика которого должна быть направлена главным образом на свободное развитие личности и реализацию права на охрану жизни и здоровья. Реализация этих конституционных норм является основной обязанностью государства.

Однако без активного участия самих граждан, институтов гражданского общества и специалистов, работающих в различных областях социальной защиты и правоприменения, невозможно реализовать эти конституционные положения. В этом контексте в Российской Федерации принимаются меры по развитию не только государственной, но и частной системы социальной помощи и здравоохране-

ния. Людей как физических лиц и носителей гражданских правовых отношений называют субъектами, потому как гражданское правоотношение устанавливается между людьми, так же как и все общественные отношения. Поэтому субъектами гражданских правоотношений выступают либо отдельные лица, либо же отдельные группы людей. Лица в гражданском праве называются гражданами и вместе с тем субъектами гражданских правоотношений. В нашей стране могут быть не только граждане Российской Федерации, но и иностранцы, а также лица без гражданства [1].

Помимо конкретных лиц, в гражданско-правовых отношениях могут участвовать организации, также известные как юридические лица. В отличие от граждан, юридические лица являются коллективным субъектом гражданских правоотношений. За юридическим лицом, как субъектом гражданских правоотношений, всегда стоит определенная группа людей. В гражданских правоотношениях могут участвовать не только российские, но и иностранные юридические лица. Российская Федерация, действующие органы Российской Федерации и муниципалитеты также могут участвовать в отношениях регулируемых Гражданским кодексом РФ.

Таким образом, субъектами гражданских правоотношений могут быть граждане Российской Федерации, иностранные граждане, лица без гражданства; юридические лица; Российское государство в целом, субъекты РФ, муниципальные образования.

Как отмечает профессор В.П. Малахов, «быть правоспособным – значит мочь, а вовсе не иметь возможность, но мочь не только вследствие проявления воли, а и вследствие приготовленности, приспособленности к тому, к чему человек (лицо) волит. В указанном базовом определении правоспособности речь идет не о человеке, а о лице. Человек же – единственный субъект, который выпадает из юридического видения, поскольку его способность жить в праве интересует теорию (и юриста) лишь в одном смысле – насколько и как человек может выдерживать давление права, его принудительную силу. Правоспособность человека (а на самом деле – физического лица) имеет

значение в действительности как мера правовых (юридических) требований к нему и мера его ответственности» [3, с. 172].

Целый ряд правоведов рассматривают правоспособность как право, а точнее, как особое или специфическое субъективное право. К ним можно отнести А.В. Мицкевича, В.П. Грибанова, М.М. Агаркова, С.С. Алексеева и др.

Способность иметь права и нести обязанности является необходимым условием возникновения прав каждого человека. Права и свободы гражданина составляют основу конституционного строя нашей страны и делают каждого из нас гражданином конкретного государства, который имеет право требовать от своего государства защиты и реализации своих прав (ст. 2 Конституции) [2].

Следовательно, правоспособность означает способность быть субъектом этих прав и обязанностей, возможность иметь любое право или обязанность из предусмотренных или допускаемых законом. Ценность данной категории заключается в том, что только при наличии правоспособности возможно возникновение конкретных субъективных прав и обязанностей. Она – необходимая общая предпосылка их возникновения и тем самым их реализации.

Правоспособность признается за всеми гражданами страны. Правоспособность гражданина возникает с факта рождения и сопутствует гражданину на всем протяжении его жизни. Правоспособность неотделима от человека, он правоспособен в течение всей жизни. При этом правоспособность не зависит от возраста, состояния здоровья, возможности осуществления прав и обязанностей, жизнеспособности человека. Рождение живого ребенка определяется медицинскими показателями по определенным признакам (вес, самостоятельное дыхание и т. д.). По закону для правоспособности не требуется, чтобы ребенок был жизнеспособным. Если он прожил хотя бы незначительное время, он признается субъектом права. Это имеет практическое значение для жизни.

Рассмотрим в качестве примера случай, когда человек умирает, оставив завещание на нерожденного ребенка, состоящего с ним

в родстве. Однако ребенок, хотя и родился, но вскоре (через день) умер, так как у него был порок сердца. Возникает вопрос: имеет ли право мать ребенка получить наследство, которое было завещано ее умершему сыну? Законодательство говорит, что да, имеет. Так как ребенок родился, он стал субъектом прав и обязанностей. Таким образом, его мать в порядке перехода наследственных прав может получить наследство, которое должен был получить ее ребенок [4, с. 107].

Однако отсюда нельзя делать вывод о том, будто правоспособность – естественное свойство человека, подобно зрению, слуху и т. п. Хотя правоспособность и возникает в момент рождения, она приобретается не от природы, а в силу закона, то есть представляет собой общественно-юридическое свойство, определенную юридическую возможность. В истории были времена, когда большие группы людей в силу действовавших тогда законов были полностью или почти полностью лишены правоспособности (например, рабы при рабовладельческом строем).

С определением момента смерти связано много различных медицинских и правовых вопросов, в частности возможность изъятия органов для трансплантации и ряд других. В медицине различают состояние клинической смерти (когда происходит остановка работы отдельных органов – сердца, почек, головного мозга, однако существует возможность восстановления жизнеспособности организма) и биологической смерти (когда начинаются необратимые процессы в организме человека). Для определения момента, с которым гражданское законодательство связывает прекращение правоспособности, следует говорить о биологической смерти, то есть тогда, когда возврат человека к жизни исключен. В противном случае следовало бы признавать, что, если после наступления клинической смерти гражданин усилиями реаниматологов был возвращен к жизни, его правоспособность, прекратившись на какое-то время, возникла вновь.

Правоспособность возникает один раз и прекращается также только один раз. Никаких изменений не претерпевает правоспособ-

ность гражданина и в случаях, когда его правовой статус приравнивается к смерти, то есть при объявлении судом гражданина умершим. При вынесении такого решения суд исходит не из достоверных фактов о смерти гражданина, а из предположения о его возможной смерти, поэтому, хотя правовые последствия такого решения точно такие же, как и при смерти гражданина (в частности, происходит открытие наследства), его правоспособность будет существовать до момента его фактической смерти. Так, если при вынесении решения судом гражданин уже умер, то его правоспособность прекратилась задолго до вынесения решения судом, если на самом деле гражданин жив, то решение суда не может прекратить его правоспособность, поскольку это качество неотъемлемо от личности гражданина.

В заключение необходимо отметить, что общая правоспособность представляет собой всеобъемлющую возможность лица иметь любые субъективные права и нести юридические обязанности из числа предусмотренных законодательством.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 24.07.2023) // Собрание законодательства РФ. – 05.12.1994. – № 32. – Ст. 3301.
2. *Малахов В.П.* Сущность правоспособности человека / В.П. Малахов // Пространство и время. – 2015. – № 1–2. – С. 170–177.
3. *Минаева А.И.* История развития научных взглядов на правоспособность индивидуальных субъектов российского права / А.И. Минаева // Молодой ученый. – 2021. – № 35. – С. 104–108.